

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LVII - Núm. 16.336

TELEFONO NUMERO 6
Apartado de Correos, número 17

Lunes 4 de Abril de 1938

REDACCION Y TALLERES
Berruete, 1-3, pral. y Burgos, 5

Número suelto: 15 céntimos

¡Ya es Lérida española!

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO Sección de Información.—Estado Mayor EL PARTE DEL SABADO

Según se hizo constar ayer, todas nuestras tropas seguían avanzando a la hora de dar los partes, ocupándose después, además de los pueblos y posiciones que se mencionaron, Aso de Sabremonte, Oliván, Castellenas, Puebla de Mont, alturas de San Pedro, Sierra de Arriba, Mijuela, Benabarre, La Collada, Torre de los Ladrones, Almacellas, Fatarella y Villalba de los Arcos.

Las fuerzas legionarias, al ocupar el vértice Mudefe, tuvieron que vencer dura resistencia del enemigo, que se defendió en fortificaciones hechas de cemento y casi permanentes. En estas últimas horas de avance, se cogieron más de 1.000 prisioneros y otros tantos fusiles por las tropas de Navarra, y cinco piezas de artillería por las de Aragón.

Hoy ha prosiguído el avance, ocupándose por las fuerzas navarras los pueblos de Biescas, Espierre, Gavín, alturas de San Lorenzo, seis kilómetros al N. E. de Yebra de Basa. Venciendo tenaz resistencia enemiga se pasó el río Ara con el agua al pecho y bajo el fuego enemigo. Se ocupó Boltaña y se alcanzó la línea Silves-Boltaña, Montecola de Sarién y Bueso.

También se conquistaron Sierra de la Mallera, cota 988, el pueblo de Caladones, cota 781, alturas al Este de Pinzar, ermita de San Gregorio, pueblos de Purro y de la Solana, Pinzón y Gabasa, alturas al N. O. de Zaina, Mont Valls y Alcana.

Entre los muchos prisioneros hechos por estas fuerzas, figuran un comandante y dos oficiales.

Las tropas de Aragón llegaron a dos kilómetros de Tamarite, pueblo de Altorricón, kilómetro 10 de la carretera de Lérida y Sierra de Gros.

Las fuerzas del Cuerpo Marroquí fueron atacadas intensamente y después de rechazar brillantemente los ataques enemigos rompieron en todo el frente enemigo, la línea enemiga muy fuerte, recogiendo gran cantidad de muertos y numeroso armamento y material.

Nuestros carros de combate, en lucha con los enemigos, han inutilizado y cogido dos tanques rusos y otro ha sido incendiado por nuestros disparos.

La línea alcanzada es: Castillo de Gordén, primeras casas de la capital de Lérida, kilómetro 180 del ferrocarril, kilómetro 5 de la carretera de Monzón y esta misma carretera hasta el kilómetro 9.

Otra columna, constituida por la primera división navarra, con otras fuerzas de Infantería y Caballería, completaron hoy una maniobra envolvente comenzada ayer, destruyendo completamente dos brigadas internacionales y otras dos más, que al darse cuenta tardíamente de nuestra maniobra, han intentado abrirse paso, siendo batidas y perseguidas y abandonando en el campo todo su armamento y material. Los grupos que han intentado resistir, han sido aniquilados, quedando prisioneros casi todos los que no resultaron muertos o heridos, y siendo aún numerosos los grupos de fugitivos dispersos que seguramente caerán pronto en nuestro poder.

Esta fuerza ocuparon el pueblo de Batea, y rodeando Gandesa por el Norte, lo rebasaron y conquistaron Corbera, alcanzando la línea que después de dichos pueblos pasa por la Sierra Laball de la Torre y el cruce de carreteras de Hostal de Peret.

Entre el cuantioso material cogido, que aun no se ha podido clasificar, figuran 20 camiones cargados de municiones y armamento, un camión tanque de gasolina, seis coches ligeros, tres motocicletas, tres carros blindados, un tanque ruso, seis cañones antitanques, muchas ametralladoras, fusiles ametralladores y de repetición, que el enemigo arrojó en su huida; un depósito de dinamita y varios de municiones de artillería e infantería.

El número de prisioneros hechos por esta columna se eleva a 2.500, entre ellos dos jefes de Estado Mayor y diez jefes y oficiales, además de otros muchos que seguramente se han arrancado las insignias.

Excede de 500 el número de cadáveres que cubre el campo de la acción.

El Cuerpo de tropas legionarias ha obtenido hoy una nueva y señaladísima victoria. Después de vencer la dura y muy tenaz resistencia del enemigo, una fracción conquistó brillantemente la importante ciudad de Gandesa. Otra fracción, por la carretera de Bot a Prat del Conte, pasó la Sierra de Pandols y haciendo una amplia y admirable maniobra quedó a dos kilómetros del cruce de esta carretera con la de Gandesa a Tortosa.

La resistencia que las fuerzas legionarias supieron vencer en esta parte fue grandísima, pues el enemigo se amparaba en importantes fortificaciones con gran cantidad de cemento, y las defendió duramente.

Las fuerzas gallegas han rechazado contraataques sobre la cota 931 de la Tosca y sobre las posiciones de Horna y Valdeconejos.

En el sector cubierto por las tropas de Castilla, al atacar el enemigo, no sólo le rechazaron, sino que contraatacaron, causándole gran quebranto y cogiendo 300 muertos, 200 prisioneros, dos tanques rusos y diverso y abundante material.

En el frente de Guadalajara, continuando la presión iniciada en días anteriores, el enemigo atacó, haciendo una diversión en el sector de Saellices-Sotoboscos.

Los ataques dirigidos contra la línea avanzada de La Mocatilla, fueron duramente rechazados, abandonando los rojos gran cantidad de muertos y cuatro tanques destruidos.

La aviación roja, que tanto clama contra los bombardeos de poblaciones, ha alcanzado hoy con sus bombas la ciudad de Toledo, en la que no existe ningún objetivo militar nacional. Una bomba cayó en el local de "Auxilio Social", donde almorzaban reunidos los niños desamparados de la capital, causando cuatro mujeres y cinco niños muertos, y once mujeres y veinte niños heridos.

Salamanca, 2 de abril de 1938.—Año Triunfal.—De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

¡Otro joyel para nuestra corona imperial! De las cincuenta provincias que forman el territorio nacional, treinta y seis están a nuestro lado

Ha cado Lérida en nuestro poder.

Desde media tarde Lérida es nuestra, porque solamente unos pequeños grupos de rojos que no pudieron salir de la ciudad a tiempo, se han refugiado en unas cuantas casas y desde ellas intentan algún conato de resistencia, que se está reduciendo instantáneamente.

Triunfo es éste que tenemos todos descontento desde hace días; pero no por ello es menor el entusiasmo que produce la noticia de esta nueva victoria.

¡Lérida por Franco!
¡Otro joyel para nuestra corona imperial!

Día tras día, España va incorporándose, reintegrándose en su fortaleza y unidad, reconstruyendo su patrimonio, volviendo a ser lo que era.

De las cincuenta provincias que forman el territorio nacional, treinta y seis están ya a nuestro lado. Sólo quedan catorce en poder de los marxistas y aun de esas catorce hay varias, como las de Madrid, Guadalajara, Castellón y Jaén, que en gran parte de su extensión tienen clavada nuestra bandera y ven cómo su tierra está pisada por la firme planta de nuestros soldados, de los soldados de Franco, que están seguros a no levantarla sino para marchar adelante, hasta ganar toda España para la Santa Causa de la redención nacional.

Ayer Gandesa—victoria decisiva en el orden militar—hoy Lérida, triunfo de primera categoría en el sentido político, mañana... lo que sea y como sea.

La guerra está ultra-ganada. Nuestros soldados no encuentran obstáculo capaz de detener su paso heroico con el que van reconquistando todo el suelo sagrado de nuestra madre España.

Yagüe, con su Cuerpo de Ejército, se ha instalado hoy en la primera capital catalana.

En el castillo de Lérida, a media tarde, ondeaba nuestra bandera, la hermosa roja y gualda que parecía enviar haces de luz gloriosa a la vieja ciudad, hija querida que vuelve a abrazar a sus hermanas bajo el paño santo del pabellón nacional, de aquel que se cubrió de gloria por doquier y que a través de siglos y hoy por Franco y sus hijos, vuelve a ser digno del respeto de extraños y de veneración de propios.

Con Lérida, también han caído en nuestro poder Pinell y otro pueblo de gran importancia por su emplazamiento y donde se ha cortado la carretera general que va a Tortosa, después de magnífica maniobra.

Ellos, entre tanto, siguen con su táctica de siempre: vuelan puentes, queman ciudades y luego huyen...

Pero con la dinamita y la tea incendiaria no se ganan las guerras. Para triunfar en ellas hay que llevar en la mente un ideal digno y levantado y en el corazón una sangre con fortaleza, la sangre buena que se hace cuando se sirve una causa noble.

¡Lérida hermana, otro abrazo aún y otro... llega a ti desde nuestro corazón, del que por nuestra voluntad jamás hubiste de salir!

Llega y descansa en él, de tanto tiempo de confusión y de dolor.

Toda España te abre su pecho. Entra en él y nunca más vuelvas a alejarte, porque aquí con nosotros, en confraternos sosiego y trato hidalgo y fraternal.

Franco volverá a darte pronto tu vida de antes, tu vida próspera; Franco te hará de nuevo feliz; pero antes Lérida, arrodillate, confiesa tu error y besa una punta de ese paño santo que es nuestra bandera, como

Radio Nacional da cuenta de la liberación de Lérida en una nota radiada anoche

Burgos.—"Radio Nacional" al comenzar su emisión de ayer noche, hizo pública la siguiente nota:

"Las fuerzas del Ejército español han entrado esta tarde en Lérida.

Mediada la tarde, las fuerzas del General Yagüe, que en los últimos días habían realizado un amplio movimiento envolvente en torno a la capital, tras valeroso asalto, han entrado en el casco de la población y venciendo la durísima resistencia enemiga que habían acumulado los rojos en la ciudad, se han apoderado del Castillo que se alza en el centro de la misma, desde el cual se domina toda la ciudad de Lérida.

Carros ligeros del Ejército nacional han recorrido la ciudad, sofocando los centros de resistencia marxista.

La estación del ferrocarril ha quedado totalmente ocupada.
¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España!

EL PARTE DEL DOMINCO

En el día de hoy el Cuerpo de Ejército Marroquí ocupó primero el Castillo de Lérida, la Estación y la parte alta de la población y posteriormente toda ella, quedando sólo pequeños núcleos de resistencia que se están reduciendo rápidamente. También ha ocupado los pueblos de Villanueva de Alpicat, Torrefarrera, y Torresena. Es importantísimo el material cogido y se han hecho varios centenares de prisioneros.

En nuestra izquierda se avanzó por la carretera de Biescas a Broto, rebasando el pueblo de Yésoro y encontrando numerosas voladuras entre ellas las del túnel de Gavins. Se ha recogido un depósito de municiones. Más al Sur se han ocupado los pueblos de Saganta, Estopiñán, Nachá, Baells, Alcampell y alturas al Este de la carretera de Nachá.

Otras fuerzas han llevado a cabo la ocupación de Malpartit, Aiguare, Roselló, Villanova de Segria y Nenavet de Lérida, habiendo tenido que vencer alguna resistencia.

Las columnas legionarias, una vez rota la resistencia enemiga han ocupado Pinell continuando su avance. También han conquistado los pasos de la sierra al Oeste de Pauls, siguiendo hacia dicho pueblo y haciendo más de 300 prisioneros entre ellos un teniente y doscientos soldados de una brigada internacional. El total de tanques rusos cogidos por estas fuerzas entre ayer y hoy es de diez, como asimismo gran cantidad de material y armamento y un gran depósito de municiones de artillería.

En nuestra derecha las fuerzas del Cuerpo de Ejército de Galicia han roto la línea fortificada de La Pobleta, destruyendo dos brigadas enemigas, ocupando La Pobleta, vértice Camiseta, La Cogulla, Solana de Arnau, Adell, Sabater, Mas de Omella y Ermita de San Marcos.

En el sector de Teruel el enemigo insistió en sus ataques a varias de nuestras posiciones, siendo rechazados todos ellos y dejando abandonados numerosos muertos.

También en el frente de Guadalajara ha vuelto a atacar el enemigo algunas posiciones y ha sido rechazado, sufriendo gran cantidad de bajas. En el aire fué derribado ayer en las cercanías de Ibiza un avión de bombardeo enemigo tipo "Martin Bomberg".

Salamanca, 3 de abril de 1938.—Año Triunfal.—De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Una emisión especial de Radio Palencia

Para conmemorar la liberación de Lérida por las tropas nacionales, la emisión de sobremesa de Radio Palencia ha estado especialmente dedicada a tan fausto acontecimiento.

Se leyeron unas magníficas y emocionantes cuartillas de nuestro reverendísimo e ilustrísimo Prelado, doctor González, resaltando la importancia de la conquista de Lérida.

A continuación intervino el delegado local de Prensa y Propaganda.

En representación del Ayuntamiento hizo uso de la palabra, el teniente de alcalde don Angel Miguel Conde.

Y finalmente cerró la emisión con patrióticas palabras, el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia.

FUNERARIA
HONTIYUELO
Casa fundada el año 1880
Mayor Pral., 186. Teléfono, 94
PALENCIA



EL CAMARADA

LORENZO RAMIREZ JIMENEZ

Capitán de Infantería, Comandante-Jefe de la 6.^a Bandera de la Legión

CAIDO EN EL FRENTE DE CATALUÑA

EL DIA 3 DE ABRIL DE 1938

A LOS 39 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Falange Española Tradicionalista y de las Jon-s; su esposa Laura Iglesias Montero; padres Enrique y Floro; hermanos Dionisio, Hilario, Flora e Irene; padres políticos Fernando Iglesias y Emilia Montero; hermanos políticos y sobrinos,

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y le tengan presente en sus oraciones por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

La hora de conducción del cadáver y funerales, se anunciará oportunamente.

El Excmo. Sr. Obispo de Palencia se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

EL IMPUESTO DE PAGOS

Se ha puesto a la venta el libro titulado

"EL IMPUESTO DE PAGOS"

Obra utilísima para Secretarios, Interventores y Depositarios de Ayuntamientos y Diputaciones.

Pedidos a su autor:

GUSTAVO GUTIERREZ, Abogado

Harinas, 13.—SEVILLA

o a IMPRENTA MEJIAS, San Eloy, 8.—SEVILLA

Precio del ejemplar:

6'50 pesetas contra reembolso.

LA VIDA EN LA CIUDAD

Palencia subraya con júbilo y entusiasmo patriótico la liberación de Lérida

Anoche se improvisó una entusiasta manifestación espontánea

Palencia a día

Otra vez ha vibrado Palencia estremecida de júbilo patriótico. Otra vez han florecido los balcones de todas las casas de la ciudad con la alegre policromía de las colgaduras y de las banderas. Y en plena madrugada—apenas lanzada al éter la grandiosa noticia de la liberación de Lérida—el silencio de la noche se vio turbado por vítores espontáneos y aclamaciones juveniles, y acordes triunfales, para exteriorizar así el júbilo de la ciudad por la reconquista de la primera capital catalana.

A mediodía toda la ciudad en masa ha subrayado con el calor de siempre este nuevo jalón victorioso de nuestro Ejército que avanza, abriendo paso por las tierras españolas que han estado secuestradas por la tiranía marxista.

El día de hoy es otro día de júbilo y emoción patriótica. Uno más en esta larga serie de triunfos que han ido jalando la ruta de la nueva reconquista de nuestra Patria.

Todas las noticias del día giran en torno al máximo acontecimiento nacional. Palencia ha vivido hoy una jornada de intensa vibración ciudadana.

Cámara de la Propiedad Urbana

Junta general ordinaria
Días pasados celebró esta entidad su Junta general ordinaria, según dispone el artículo 10 del título tercero de sus Estatutos, en el salón de su domicilio social, Plaza de León, 2, bajo.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se dio lectura a las cuentas del último ejercicio que reflejan el estado próspero de la asociación alcanzando un superávit, más elevado que el del ejercicio anterior, prueba indudable de la constancia y adhesión de sus numerosos asociados.

La Junta directiva presenta una memoria sobre el desarrollo de su actuación, que la general aprueba y ve con agrado la labor llevada a cabo durante el finalizado ejercicio.

Son aprobadas por unanimidad dos proposiciones de la Junta de Gobierno, una relacionada con la creación de un fichero estadístico de la propiedad, que indudablemente representará, un conjunto de datos muy necesarios para el SERVICIO ESPECIAL DE INFORMACION; que esta entidad, proporcionará a sus asociados.

La otra propuesta que la General ha refrendado, es que las gestiones que la Junta de Gobierno viene realizando acerca de la pronta construcción del primer bloque de CIEN viviendas, siga su curso, imprimiéndole la mayor actividad y encargando sin demora a un arquitecto palentino, el proyecto de construcción, y que se convoque a una Asamblea general de propietarios una vez ultimado el estudio del problema económico del mismo, que a juzgar por el entusiasmo que ya hay sobre este particular, abriga la confianza a todos los asociados reunidos, que no tardará ser una realidad tan necesaria construcción. La presidencia, en nombre de la Junta de Gobierno, se congratula de esta favorable acogida y promete poner todo cuanto pueda en la solución de este asunto.

En ruegos y preguntas, se acuerda a propuesta de varios señores asociados, interesar de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de esta provincia, que dentro del mes de abril, se abone a los señores propietarios las mensualidades que les son adeudadas, en virtud del Decreto 264, de exención de alquileres.

Continuando el orden del día se procede a la elección de cargos vacantes de la Junta directiva, que correspondía cesar reglamentariamente, resultando por aclamación constituida por los señores siguientes:

Presidente, don Santiago Hernandez, Vicepresidente, don Emerenciano Castrillo; Secretario, don Pancreo Arranz; Tesorero, don Marcos M. Escobar; Contador, don Venancio Arias; Vicesecretario, don Arturo Rodríguez, y Vocales, señoritas Martínez y Bartolomé y los señores don Rafael Alonso Buzón, don Serafio Gil, don Isidro Dieguez, don Andrés García Torres, don Santos Martín, don Pedro Grajal, don Celestino Rojas, don Pedro Pastor y don Francisco Arranz.

Sucesos en los pueblos

Herrero del Pisvergo
Un suicidio.—A las siete de la tarde del pasado lunes, apareció flotando sobre las aguas del río Pisvergo, en el término municipal de esta villa, el cadáver de un individuo llamado Maximiano Rodríguez Casasola, de 53 años de edad, jornalero, que accidentalmente residía en esta localidad con una hermana suya.

El mencionado sujeto, que tenía sus facultades mentales perturbadas, desapareció hace unos días del domicilio de su hermana, sospechando que, como otras veces había marchado a Torrelavega, ciudad de la que era natural.

Al aparecer su cadáver sobre las aguas, se personó en el lugar del suceso el Juzgado municipal, que ordenó fuese extraído del río y conducido al depósito del cementerio, para la práctica de la autopsia.

Parece ser que según dictamen facultativo y por las diligencias realizadas por la Guardia civil del puesto y el Juzgado municipal, se trata de un suicidio.

Dueños
Grave accidente.—Por la carretera de San Isidro y con dirección al Monasterio de la Trapa, circulaba el automóvil número 1046 de la matrícula de nuestra capital, conducido por su dueño.

Al llegar el coche al cruce de la referida carretera con la de Madrid a Santander, sufrió una avería en los frenos y en la conducción, por lo que no pudiendo tomar la curva, se embocó en la rampa derecha de la acera del Canal de Castilla.

En tan crítico momento, transitaba por la rampa un pordiosero llamado Francisco Ibáñez Rodríguez, de 65 años, el cual resultó arrollado por el coche y con lesiones de gravedad.

Conducido el herido a Dueños, fué asistido por el médico de la ciudad don Clemente Tranque, quien le aprecia una fractura en la clavícula derecha, herida contusa en la región superior del mismo lado, otra externa, con colgajo, en la mano izquierda e intensa confusión torácica, lesiones que fueron calificadas como de pronóstico grave.

El Juzgado municipal intervino en el accidente y el lesionado, después de asistido provisionalmente en esta ciudad, fué conducido al Hospital de Palencia.

Prepárese V. a hacer una degustación de coniac del **BRANDY ESPECIAL "CASA LAZO"**

Junta Provincial de Abastos
Han sido sancionados por esta Junta los señores siguientes:
Con 25 pesetas de multa, don Quirino Nieto, vecino de Baños de Cerrato, por tener incompleta la lista de precios fijada al público en su establecimiento.
500 pesetas, a don Pío Villaverde y 250 pesetas a don Aurelio Maestro, ambos vecinos de Herrera de Pisvergo, por vender carnes a mayor precio del autorizado, a más de reintegrar las cantidades percibidas como exceso.
Palencia 2 de abril de 1938. II Año Triunfal.

EDRO LOPEZ GARCIA
Director del Dispensario Antituberculoso del Estado
INFECCIONES Y PULMON
Consulta de doce a cuatro Avenida de Valladolid, letra B. 1.ª derecha.—PALENCIA.

La semana del "HIERRO LIQUIDO" en Palencia
Esta es la cifra alcanzada por la Economía Nacional al usar sólo la cuarta parte de los españoles el maravilloso HIERRO LIQUIDO.
¡Españoles! Si queréis hacer obra nacional, evitando la salida del dinero español al extranjero para compra de pieles y cueros—ya que en España no se producen los que necesitamos—y contribuir al desarrollo de una nueva e importante industria, que el inventor español ha querido que sea únicamente española, usad HIERRO LIQUIDO.
Pasándolo sobre la suela del calzado, la duración de éste será CUATRO VECES MAYOR.
Con el fin de que todo el mundo pueda apreciar por sí mismo resultados tan sorprendentes, se hace saber con suma gusto, que en el establecimiento FERRETERIA DE POLLOS, se pasará GRATUITAMENTE "HIERRO LIQUIDO" a todos los zapatos—sólo del pie derecho—que se presenten en los días del 1 al 8 de abril.
Producto español inventado y fabricado por un español.
Demostraciones y garantía de la eficacia del producto, se hallarán en el

Laboratorio del "Hierro Líquido"—Sevilla
PRECIO en toda la España liberada: Frasco corriente, para tres pares, TRES PESETAS; frasco grande para doce pares, NUEVE PESETAS. Timbre aparte.
De venta en Droguerías, Zapaterías, Paqueterías, Ferreterías, Papelerías, etc., etc.
Depósito para Palencia y su provincia DON FELIX POLLOS.—Mayor Principal, 33.—FERRETERIA.
Lee mañana el siguiente anuncio del HIERRO LIQUIDO.

Servicio informativo de F. E. T. y de las JON-S

CENTRAL NACIONAL-SINDICALISTA
A los lecheros de Palencia
Se pone en conocimiento de todos los empresarios lecheros de la localidad que, la reunión que había de celebrarse en el día de hoy en el Salón de Juntas de esta Delegación (Lope de Vega 21), ha sido aplazada para mañana día 5 a la misma hora.
Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.
El delegado sindical provincial. ¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

GAFAS-LENSES
despacho en el acto de recetas.
CASA SALAMANCA

Sucesos locales
Niña lesionada
A última hora de la tarde de ayer, ingresó en la Casa de Socorro, lesionada de importancia; una niña de dos años, llamada Ana María Cuervo Aranz, que con sus padres, empleados de la fábrica de harinas "La Treinta", reside en una de las viviendas del referido centro fabril, situado en la carretera de León.
La mencionada niña, acompañada de su madre, se hallaba ayer tarde asomada a uno de los balcones del edificio de la fábrica y de improviso, parte del piso se desprendió cayendo por el hueco de la carretera, desde una altura de unos cuatro metros, la infeliz criatura.
Inmediatamente fué la niña recogida por sus familiares y sin pérdida de tiempo se la trasladó a la Casa de Socorro de nuestra ciudad, para que se la prestase asistencia facultativa, de las lesiones que por efecto del golpe recibido, se había causado.
Los médicos de servicio, apreciaron a la niña Ana María intensa confusión erosiva craneal, con extenso hematoma y probable fractura de la bóveda craneana, lesiones que fueron calificadas como de pronóstico grave.
Del accidente se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción y la niña después de asistida de primera intención en la Casa de Socorro, ha pasado al domicilio de sus padres.

Gobierno Civil
VISITAS
El señor Gobernador Civil fué visitado en el día de hoy por una Comisión de los Ayuntamientos de Renedo de Valdivia y Arenillas de Naya Pérez.

Centro Instructivo y Protector de ciegos vallisoletano
Lista de los números premiados el día 2 de abril:
Premio de 20 pesetas: el número 610.
Premios de 3 pesetas: los números 36, 59, 79, 108, 683 y 268.

Gobierno Civil
VISITAS
El señor Gobernador Civil fué visitado en el día de hoy por una Comisión de los Ayuntamientos de Renedo de Valdivia y Arenillas de Naya Pérez.

Consejo
BRANDY ESPECIAL "CASA LAZO"
PIDALE V. EN CAFES, BARES Y COMESTIBLES

A. PASCUAL HIGELMO
CIRUJANO-Electroradiólogo
Consulta y Operaciones en el **SANATORIO QUIRURGICO de JESUS NAZARENO**
Calvo Sotelo, núm. 1. (Jardines). De 12 a 2. Teléfono 216.

BOLETINES DE DECLARACION PARA EL TRANSPORTE DE MERCANCIAS
Modelo Oficial
De venta en la Imprenta de EL DIARIO PALENTINO

USE SIEMPRE CRIVE
PASTA DENTIFRICA
EL PRIMER DENTIFRICO ESPAÑOL

Minutos antes de las once de la noche y empujados en información especial por el locutor de Radio Nacional desde Salamanca, retransmitida por todas las emisoras de la España liberada, se conoció en nuestra capital, la gratísima noticia de la ocupación de Lérida por las tropas nacionales, al mando del laureado general Yagüe, noticia que de un momento a otro se esperaba, pero que no por ello produjo menor emoción en los palentinos.

A las once y media, un grupo de entusiastas recorrió los centros de recreo—cafés, teatros—invitando a salir a todos a la calle para formar una nutrida y esponjosa manifestación de júbilo y entusiasmo. A las 12.15, precedidos de una bandera de Falange, remañada con una boina encarnada, los núcleos se congregaron a la puerta del domicilio del señor alcalde quien se agregó inmediatamente a la multitud, yendo hasta el pórtico del Palacio Consistorial, y dando las órdenes oportunas a los serenos para que fuera avisada la Banda Municipal de Música. En tanto, con la primera autoridad local a la cabeza, se hizo el primer recorrido, llegando a la calle de Becerro de Bengoa y cruzando por el Palacio Provincial al Ayuntamiento.

Ya en el "hall" del mismo, a la una menos cuarto, el virtuoso capellán don Alonso París rezó un Padrenuestro por las almas de los que murieron por Dios y por España, repitiéndose los vivas a Lérida Española, a Franco, a José Antonio, al Ejército, a España y cantándose los Himnos patrióticos.

También se aclamó a Italia, Alemania y al Duce.

RECORRIENDO PALENCIA
A las 11.15 en punto, formada la Banda de Música y delante las banderas de gala de España y de Falange, llevadas por lindas camaradas, con la presidencia del alcalde, del Delegado de Orden Público y otras autoridades y jefes de Milicias, partió la manifestación del referido pórtico por la "Travesía del Secretario Vázquez", mienra, en la calle Mayor, que ya ondeaban los colores nacionales en testeros y balcones, los vecinos salían a sumarse a tan vivas demostraciones de patriotismo.

En los Jardines y penetrando por las calles de Antonio Maura, Menéndez Pelayo, General Franco, a la Mayor Principal, entre cánticos y aclamaciones y aplausos, la comitiva volvió desde el Salón por la de Cristóbal Colón hasta concluir en el Ayuntamiento.

AGRADECIMIENTO
Desde el pórtico del mismo—dos menos cuarto de la noche—entomados con la Banda de Música los Himnos de Falange, Ginevina, Legionario y Oriamendi, el alcalde, con breves palabras expresó su agradecimiento a todos, rogándoles disolvieran tan entusiasta manifestación, para mejor preparar los nervios ante los acontecimientos del día de hoy, día radiante de sol y de triunfo españoles. Anunció los actos de esta mañana, actos de alegría por el éxito, verdaderamente de epopeya, del glorioso Ejército español.

Finalmente, rogó fuera escuchado con fervor el Himno Nacional a la Banda y repetidos los gritos reglamentarios que cierran ya todas nuestras páginas de conquista.

La Banda, dirigida por el maestro Guzmán, interpretó el Himno de España y el alcalde cerró el acto con los vivas a Italia, Alemania, al Ejército y un Arriba España, respondidos con ovaciones y gritos delirantes.

Después, la Banda de tambores y cornetas de Falange, recorrió con algunos grupos la población, cuyas luces habían sido encendidas de orden del señor alcalde, ofreciendo por tanto Palencia, el alegre aspecto de sus mejores y más solemnes días de fiesta.

Los actos de hoy
Campanas al vuelo...
Mientras la Banda municipal amenizaba nuestras calles con alegres pasodobles, anuncios de la fiesta cívica del día, las campanas al vuelo prolongaban la victoria esta mañana, y el Comercio, Centros de Enseñanza y Oficinas, cerraban sus puertas, yendo todos a congregarse en nuestro primer Templo Catedral. La Plaza de San Antón se vio pronto invadida de Banderas, milicias, representaciones y público.

Los primeros en llegar en formación al pórtico catedralicio, fueron los señores jefes, oficiales y soldados del Cuerpo de Intendencia, de los Legionarios, al mando de su digno coronel; jefe del Estado Mayor, y precedidos de la Banda Municipal de Música, que los acompañaba desde el Cuartel. Después el Parque de Artillería y obreros de la Fábrica de Armas, con sus múltiples Banderas y guiones.

Manifestación monstruo
Concluido el Te-Deum, se organizó inmediatamente una manifestación que bien podemos calificar de popular y monstruo. Por la palentísima calle de Santa Teresa de Jesús, irrumpió por este orden:
1. Ciclistas y Banda de cornetas y tambores de Falange E. T. y de las Jons.
2. Banda Municipal de Música.
3. Banderas de España, de Falange E. T. y de las Jons.
4. Soldados del 1.º ligero de Artillería, de guarnición en Palencia.
5. Obreros y jefes de la Fábrica Nacional de Armas, con multitud de guiones y banderas, con dos mozos clásicos a la jineja española.
6. Más banderas de Falange y españolas, como bosque de luz y de colores.
7. Las autoridades todas de la población y sus representaciones más destacadas.
8. El pueblo en masa, llenando hasta las calzadas de las calles y aclamando con sus vivas a Franco, al Ejército, a Lérida Española, Manifestación verdaderamente popular que cruzó la calle Mayor, entre aplausos a las autoridades y brazos en alto, banderas de la Patria, colgaduras bicolores, y que al llegar al "Hogar del Herido" en los "Cuatro Canones", tributó a los que se encontraban en los testeros, sus aclamaciones y vítores.
Por el Salón y calle Calón, se llegó frente al Palacio Provincial. Allí se estacionaron los manifestantes.

Las autoridades que presidían la manifestación subieron al salón de actos de la Diputación, donde esperó el general de División, excelentísimo señor don Antonio Ferrer, que hoy se hallaba en nuestra capital.
El gobernador militar señor Ri-

Solemne Te-Deum
Abarrotadas las naves del crucero y las laterales, en el Altar Mayor de la S. I. Catedral se cantó por la Capilla un solemne Te-Deum, oficiando el M. I. señor Deán, don Baldomero Torres, asistido de los capitanes don Marciano Bartolomé y don Matias Alonso. Bajo las gradas, las autoridades palentinas: gobernadores civil y militar, delegado gubernativo, alcalde, presidente de la Diputación, teniente coronel jefe de la Guardia civil, delegado de Hacienda, director del Instituto, y representantes de las diversas entidades de la ciudad.

Cuando habla el corazón
El M. I. señor Magistrado, don Vicente Matia, ocupa breves instantes la sagrada cátedra, saludando a la egregia representación de los legionarios y diciendo que, cuando habla el corazón, son inútiles las palabras. Cuando se ha presenciado, como anoche, en la calle, una alegre vigilia en las altas horas del descanso, con la ciudad afluida de manera espontánea para celebrar la incorporación a la diadema de España de otro florón más, la invicta Lérida, acabando así poco a poco con la lepra marxista; yo—repeto—tenía fijado el pensamiento, primero en los campos de batalla, en las trincheras, en los heroicos soldados, pródigos en dar su limpia sangre por España. Yo veía a los valientes luchando por entrar en Cataluña y el cuadro era sencillamente magnífico: risueño amanecer, después de la tempestad.

Yo presenciaba el desfile triunfal de Franco, cuya salud Dios nos conserve muchos años, de Isabel la Católica, del Gran Capitán, del Emperador Carlos V, de la masa anónima y valiente que sonreían sobre la Resurrección gloriosa de España, después de una pasión, como la de Cristo, cruenta y sanguinaria. Señor: —clamaba—consérvanos nuestros soldados; Virgen del Pilar bendita: acoge a tus hijos, los héroes caídos, y con mirros y siemprevivas, haz, Señora, cuanto sabes por los soldados que luchan en la causa de la Justicia y del Amor. Ved a esos dos pueblos, a esas dos legiones de soldados, triunfando, sucumbiendo juntos...
Y pensaba en la retaguardia, y me preguntaba: ¿les podremos abrazar, recibir, exaltar, diciéndoles: "Aquí os hemos seguido, sino con el cuerpo con el corazón y el espíritu, y en el templo os hemos recordado siempre, como en las fábricas y talleres, repitiendo en cualquier parte; ¡Salud, honor y gloria, a los ilustres paladines de la nueva Reconquista! Todo cuanto hagamos es poco para su Ejército, para sus Milicias. Habíamos perdido a España, y ahora la volvemos a encontrar, porque los soldados nos la traen, como dama y gran Señora, llena de espíritu y de honor. Nuestro saludo cordial a los soldados y a las legiones del pueblo joven, de Italia, cuya hermandad ha confundido la sangre nuestra y la suya, por Dios, por la Civilización y por España.

EN EL "ORTEGA"
HABLADA EN CASTELLANO y con un argumento de gran emoción, son los dos atractivos principales de EL HOMBRE DE LAS DOS CARAS, que hoy pasa por el Ortega, a las siete media y diez y media, interpretado por Edward G. Robinson, Mary Astor y Ricardo Cortez, continuación LA ROMERIA DEL ROCIO (comentarios de Diaz-Cañeja).

LA DOLOROSA se proyecta mañana, en las dos funciones de tarde y noche. La bellísima zuzela, superproducción cinematográfica nacional, hablada y cantada en español, notabilísima interpretación de ROSITA DIAZ AGUSTIN GODOY. El equipo sonoro del "Ortega" presentará y hará escuchar la gran obra con sus más finos matices.

EL JUEVES, otra gran producción española, de música exquisita LA VERBENA DE LA PALOMA. Muy pronto, CONCHITA QUER y el mejor conjunto de artistas que pisó escenarios de España.

Salón Novedades
Hoy lunes a las siete y diez y cuarto, sesión de cine, en la que se estrenará la preciosa producción alemana de gran éxito titulada FEDERICA.
Mañana martes, una sorprendente superproducción, del inolvidable Carlitos Gardel, titulada EL TANGO EN BROADWAY.
En la presente semana, seguirán otros extraordinarios films que llaman poderosamente la atención del público, pues todos ellos, son extraordinarios, por sus intérpretes como por los temas que en los mismos se presentan.
Pronto GOLGOTA, el espectáculo del siglo. Una maravilla espectacular, de gigantesca realización.

Muy en breve la pareja ideal de los magnates del ritmo, FRED ASTAIRE y GIRGER ROGER en la más lujosa y perfecta supercomedia musical, jamás sonada, titulada SIGAMOS LA FLOTA, el film 1938 de más éxito y lujo que jamás vio.

Estos vítores fueron contestados clamorosamente por los manifestantes y después de entonarse con la banda municipal de música, los himnos de Oriamendi, el de Falange y el de Ginevina y haber escuchado, brazo en alto el Himno Nacional, se disolvieron, sin que ni un momento cesasen de exteriorizar su entusiasmo y júbilo patriótico.

Suscripción para erigir un Monumento al General Mola
Donativos recibidos en la Administración de EL DIARIO PALENTINO hasta las tres de la tarde del día de hoy.
Suma anterior, 885.50.
Don Miguel López Negrete, 5.
Don Jacinto Carrasco Figueroa, 5.
Don Tomás Piélagos Rodrigo, 1.
Don Elicio Fuente, 5.
Don Félix Isasmendi, 5.
Don Dámaso Camino Valenzuela, 5.
Don Enrique Hermoso, 5.
Don Vicente Pérez Ceinos, 2.
Don Carlos Pérez Pascual, 2.
Don Bernardo Velasco Díez, 5.
Don Enrique Velasco López-Franco, 5.
Doña Eudisia Velasco Díez, 5.
Señorita María Luisa del Olmo Velasco, 5.
Don Nemesio Caminero del Campo, 5.
Don Nemesio Caminero Moro, 5.
Don Eustasio Caminero Moro, 5.
Don Manuel Polo Sánchez, 5.
Don José M.ª Pedrejón de la Caza, 5.
Doña Antonio Velasco Díez, 5.
Doña Flora Jubete de Velasco, 5.
Don Guillermo Atenburg, 5.
Señor Conde de Castalfalé, 5.
Señora Condesa de Castalfalé, 5.
Don Lorenzo Díez de Isla, 5.
Don Enrique Rodríguez, 5.
Doña María Simón de Rodríguez, 5.
Don Evasio Rodríguez Blanco, 5.
Un obrero, 0.50.
Doña Eulalia Ibáñez Golán, 5.
Continúa abierta la suscripción en los oficinas de EL DIARIO.

Espectáculos
EN EL "ORTEGA"
HABLADA EN CASTELLANO y con un argumento de gran emoción, son los dos atractivos principales de EL HOMBRE DE LAS DOS CARAS, que hoy pasa por el Ortega, a las siete media y diez y media, interpretado por Edward G. Robinson, Mary Astor y Ricardo Cortez, continuación LA ROMERIA DEL ROCIO (comentarios de Diaz-Cañeja).

LA DOLOROSA se proyecta mañana, en las dos funciones de tarde y noche. La bellísima zuzela, superproducción cinematográfica nacional, hablada y cantada en español, notabilísima interpretación de ROSITA DIAZ AGUSTIN GODOY. El equipo sonoro del "Ortega" presentará y hará escuchar la gran obra con sus más finos matices.

EL JUEVES, otra gran producción española, de música exquisita LA VERBENA DE LA PALOMA. Muy pronto, CONCHITA QUER y el mejor conjunto de artistas que pisó escenarios de España.

Salón Novedades
Hoy lunes a las siete y diez y cuarto, sesión de cine, en la que se estrenará la preciosa producción alemana de gran éxito titulada FEDERICA.
Mañana martes, una sorprendente superproducción, del inolvidable Carlitos Gardel, titulada EL TANGO EN BROADWAY.
En la presente semana, seguirán otros extraordinarios films que llaman poderosamente la atención del público, pues todos ellos, son extraordinarios, por sus intérpretes como por los temas que en los mismos se presentan.
Pronto GOLGOTA, el espectáculo del siglo. Una maravilla espectacular, de gigantesca realización.

Muy en breve la pareja ideal de los magnates del ritmo, FRED ASTAIRE y GIRGER ROGER en la más lujosa y perfecta supercomedia musical, jamás sonada, titulada SIGAMOS LA FLOTA, el film 1938 de más éxito y lujo que jamás vio.

Estos vítores fueron contestados clamorosamente por los manifestantes y después de entonarse con la banda municipal de música, los himnos de Oriamendi, el de Falange y el de Ginevina y haber escuchado, brazo en alto el Himno Nacional, se disolvieron, sin que ni un momento cesasen de exteriorizar su entusiasmo y júbilo patriótico.

Suscripción para erigir un Monumento al General Mola
Donativos recibidos en la Administración de EL DIARIO PALENTINO hasta las tres de la tarde del día de hoy.

Suma anterior, 885.50.
Don Miguel López Negrete, 5.
Don Jacinto Carrasco Figueroa, 5.
Don Tomás Piélagos Rodrigo, 1.
Don Elicio Fuente, 5.
Don Félix Isasmendi, 5.
Don Dámaso Camino Valenzuela, 5.
Don Enrique Hermoso, 5.
Don Vicente Pérez Ceinos, 2.
Don Carlos Pérez Pascual, 2.
Don Bernardo Velasco Díez, 5.
Don Enrique Velasco López-Franco, 5.
Doña Eudisia Velasco Díez, 5.
Señorita María Luisa del Olmo Velasco, 5.
Don Nemesio Caminero del Campo, 5.
Don Nemesio Caminero Moro, 5.
Don Eustasio Caminero Moro, 5.
Don Manuel Polo Sánchez, 5.
Don José M.ª Pedrejón de la Caza, 5.
Doña Antonio Velasco Díez, 5.
Doña Flora Jubete de Velasco, 5.
Don Guillermo Atenburg, 5.
Señor Conde de Castalfalé, 5.
Señora Condesa de Castalfalé, 5.
Don Lorenzo Díez de Isla, 5.
Don Enrique Rodríguez, 5.
Doña María Simón de Rodríguez, 5.
Don Evasio Rodríguez Blanco, 5.
Un obrero, 0.50.
Doña Eulalia Ibáñez Golán, 5.
Continúa abierta la suscripción en los oficinas de EL DIARIO.

Un magnífico discurso del excelentísimo señor ministro del Interior, don Ramón Serrano Suñer, en Sevilla

Nosotros no queremos un Estado sin pueblo.--F. E. T. y de las Jons es partido abierto a todos los españoles.--Nadie podrá envilecer la victoria.--El Ejército intervendrá en la obra constructora.--España no sería nada sin el catolicismo.--Cometidos en el orden social y económico

En el silencio que es la actitud más propicia para desarrollar una labor seria y fecunda, quiso el Gobierno recogerse desde su constitución, de tal manera, que fuera sólo interrumpido por actos de mando y por la promulgación de leyes y decretos. Esto no obstante, es preciso, que alguna vez se oiga su voz para evitar que su lugar lo ocupe un gran vocerío tumultuoso y chillón. Y ello es preciso ahora, en el momento en que estamos en el umbral de la paz y en que el nuevo Estado rompe con todo lo viejo, conservando su savia tradicional.

El alzamiento fue un principio fundamentalmente acción demoleadora de las resistencias que ofrecía un Estado que, haciendo abdicación de todo residuo de pública dignidad, traspasaba el poder a unas hordas de criminales que se dedicaron a asesinar a nuestros hermanos en la retaguardia y en la vanguardia a organizar rebaños que ofrecer al látigo de un Poder extraño: el de la internacional comunista, pero ahora, a medida que la Patria avanza hacia su glorioso destino, es absolutamente necesaria la afirmación de un nuevo empeño político. Este empeño está representado por un acímbre—para mí emocionadamente lo pienso— que sirve un desigmo providencial y con él, otros hombres—unas minorías ansiosas y resueltas—que conducen a su destino al pueblo español.

Pero por grande que fuera la capacidad y acierto de estos hombres, con ellos solos, se correría el riesgo de no asegurar el arraigo que necesita la grandeza de un pueblo. Nosotros no queremos un Estado sin pueblo. Nosotros dirigimos al pueblo español y le queremos llevar dentro del Estado nacional, haciéndole partícipe en su destino y en su responsabilidad para que se sienta cerca de esta gran tarea pública que tenemos encomendada.

Esta es la misión que incumbe al partido nacional, que no puede ser un partido de clase o una síntesis de todas las clases sociales, sino un partido que sienta la ambición de atraer a la gran masa de toda la zona roja que no puede destruir.

Y en este sentido, abierto está el partido a todos. Nadie podrá dudar de que en esos cinco años que hemos vivido, como en un suicidio, pues los españoles aparecieron divididos en dos grupos, los anteriores y los posteriores al 14 de abril.

Abierto está el partido para todos, pero con una sola e ineludible condición: la sinceridad, la lealtad en el propósito. Con esta condición, pues, es hora de advertir a aquellos que se complacen en destacar defectos, que su actitud cobarda, cuando no canalla, les impide actuar junto a nosotros; para esos nunca, pues tanto valdría perder esta coyuntura de España que es como perder la única coyuntura de salvación. (Enorme ovación).

Esto es, señores y camaradas de la Falange, este es el camino. Nadie tenga esperanza en la posibilidad de envilecer la victoria. Nadie sienta nostalgia de aquellas horas a que se refería Pedro Gamero del Castillo. Estas nostalgias no tienen que alarmarnos demasiado. Pero existen otras melancólicas nostalgias y los que las padecen, en torno a grupos o individualidades determinadas es la verdad que pierden el tiempo. Si alguno de buena fe es víctima de ellas, cordialmente tenemos la obligación de advertirle que ese es el desdeseo de nuestro enemigo de aquí y de fuera de aquí, de esos pueblos que no han querido comprendernos, haciéndonos por esto la mejor propaganda, y se han obstinado en ofrecernos al mundo como una situación de grupos o de castas.

Contra esto queremos poner la verdad en su punto, y para eso el Gobierno y el partido están aquí. Porque en España no se puede dar ya el espectáculo triste de una política partida. Y tampoco se puede dar el caso de alejar de ella al Ejército, que siempre fue el protagonista principal y el actor más destacado de la gloria de su historia.

En España no puede producirse esta situación, porque no puede haber más que un solo Poder armónico y total: el Poder de la España unida, salvada por las armas, conducida por el Caudillo y asistida

con generosidad y sacrificio por todo el pueblo español.

Ejemplo, señores y camaradas de la Faiange, ejemplo de esta magnífica hermandad, de esta unidad, nos la ofreció en Burgos no ha mucho este gran don Gonzalo Queipo de Llano (una escurridosa ovación que dura largo rato impide oír su discurso). General jefe victorioso del Ejército del Sur que allí, dando un ejemplo de alta visión y de sentido político nacional, trabajó con los más jóvenes consejeros de la Falange en la redacción del Fuero de Trabajo, siendo uno de sus más destacados colaboradores de esta obra de la que estamos hoy todos orgullosos.

Pero tras de aquella afirmación me interesa a mí manerme en aquella misma línea rigurosa de sinceridad para decir a los camaradas de la Falange que es absolutamente necesario quecauzar más y más el ímpetu del movimiento, sin que ello signifique, oiganlo bien los alarmistas, cohibir, disminuir el sentido creador y revolucionario del movimiento.

Y quien por egoísmo, por incomprensión, intenta abortar este movimiento, contraerá ante la Historia una tremenda responsabilidad. (Estalla enorme ovación).

Yo sé que todavía hay espíritus firmarios que se alarman cuando oyen hablar de la revolución nacional; pues bien, nosotros, haciéndonos cargo de la responsabilidad de estas afirmaciones, venimos a realizar la revolución nacional, de signo español, creador y constructor de las esencias de España frente a aquella otra revolución anticinacional: marxista que se cebó como el azote más feroz en el cuerpo sagrado de la Patria.

Y, nosotros, en el orden político vamos a demostrar el armatoste polvoriento y arcaico del estado liberal, y vamos a sustituirlo por un régimen de Estado totalitario, de integración nacional, y en el orden social vamos a superar la pluralidad de clases, en una síntesis superior, producida en torno del orgullo común, anterior y superior a todo otro que sentimos españoles y en el orden económico vamos a desviar los extravíos de un mecanismo capitalista: nosotros, digase como se diga, llámesse como se llame, vamos a hacer—estamos haciendo ya—la revolución nacional. (Ovación).

Ya sé que existe otro peligro que tenemos el deber de denunciar y este peligro lo constituye la posibilidad de una desviación de tipo demagógico del movimiento y a nosotros no se nos oculta que existen muchos demagogos, disfrazados de virtud, pero tampoco se nos oculta como muchos egoísmos capitalistas, antinacionales, se disfrazan también, manchando con signos y emblemas gloriosos, y ante uno y otro peligro, con el sentido de la responsabilidad ante la Historia, nosotros, decimos que ninguno de los dos prevalecerá, y que corregido, restituido el Movimiento a la línea exacta de su virtud original.

ANUNCIOS ECONOMICOS

AGRICULTORES. Encontraréis sembradoras de remolacha y cereales, cultivadores, arados de todos los tipos, guadañadoras, segadoras aventadoras, prensas para uva y en general de toda clase de maquinaria en la CASA PINACHO. Exposición, Avenida Casado del Alisal, 53.—Palencia.

SE VENDE un macho de once años, de 4 a 5 dedos, a toda prueba, facilidades para el pago. Informar, Frutos Martín de Cea, en Pedraza de Campos.

ALFALFAR se arrienda por temporada. Razón calle Mayor número 157, 1.º

SE VENDE una vaca terna para carne y una cría de 40 días, o se cambia por otra lechera. Para tratar con Saturnino Mediavilla, en Boadilla del Camino.

VENDO carro enfoldado, a medio uso, para caballería menor. Tratar con Saturnino González, Salustiano del Olmo 1, duplicado.

SE VENDEN dos hermosas vacas abocadas a parir, una suiza y otra mixta. Para tratar, con Pedro Pérez, en Villarramel.

ria nadie podrá contra él, ni el enemigo exterior, ni el enemigo interior, porque nuestra juventud cierra el paso, se lo tierra en la base y en el vértice del movimiento, y porque se lo tierra también la palabra que nosotros dimos a nuestros muertos de que su sacrificio no sería estéril.

Y, como nosotros (enorme ovación que dura largo rato)... Y, como nosotros hicimos un culto a nuestros caídos, afirmamos solemnemente de esta letra, que no lo será.

Y es que, españoles, son demasiado grandes los sacrificios día a día realizados por la Patria, para que otra cosa pudiera ser, cuando aquel gran soldado y aquel gran español, que se llamó don Miguel Primo de Rivera, de un modo incruento, cuando España vivía horas en que se desplomaba hasta el fondo último de su decadencia, cuando en aquellas circunstancias y de aquel modo, nos produjo aquel régimen, que dio a España siete años de prosperidad y de orden material, nadie ante aquella facilidad, con que don Miguel Primo de Rivera prolongó la vida de España, podrá por la escasa duración de su régimen, formularle el menor reproche.

Nadie con tanta autoridad como su hijo José Antonio, hizo públicamente la crítica de aquel régimen. Aquel régimen se asfixió porque no mejoró de un modo orgánico y jerárquico al pueblo español en el Estado, y porque no dotó al Estado de un dialéctica política. Pero en esta hora en que el establecimiento de un régimen de Estado cuesta a todos tantos y tantos dolores y tantos sacrificios, nosotros necesitamos sacar para la Patria una consecuencia en orden al beneficio: de otra manera los muertos nos maldecirán y nosotros únicamente justificaremos, legítimamente ante la Historia, ese tremendo sacrificio, obteniendo para España cien años de victoria, cien años de gloria.

Pero sabemos que el entusiasmo de un pueblo sólo puede mantenerse encomendándole grandes empresas. A nosotros no nos importa el consejo frívolo, lo que importa es el consejo de un gran político español, de nuestro Rey don Fernando el Católico, manteniendo el ánimo de sus súbditos en grandes tareas nacionales.

La guerra se acaba y se acaba pronto, y si nosotros aspiramos a la victoria, no aspiramos al reposo, porque necesitamos emplearnos en la gran tarea constructiva, necesidad que crea la guerra. Por falta de esa gran tarea se produce en los pueblos, la discordia inestina. Nuestro imperativo, pues, consiste en crear para nuestro tiempo como lo hicieron los que nos precedieron en esta hora gloriosa de España y no estancarnos sobre lo que fue, porque lo que entonces era cosa viva, hoy es cosa muerta, y queremos en el presente obrar y sentir en misión educadora.

Lo interesante hoy es enlazar nuestro instinto político con el sentido profundamente tradicional religioso y eterno de nuestra España, y que nos interesa por lo que fue, por lo que es y por lo que será. Este es el sentido religioso de España. España sin el catolicismo no sería nada. Este dio a España la unidad y el ser y el impulso de su grandeza y como hoy preside otra vez nuestra santa guerra.

CLASES PARTICULARES DE IDIOMAS Y MATEMÁTICAS (SUPERIORES). Informes: Valentín Calderón 33, bajo, derecha. De dos y media a cuatro y media.

AVISO
Electra Popular Vallisoletana
A partir del 1.º de abril, quedan trasladados los oficinas a la calle Mayor número 75, bajo.

BICICLETAS
y accesorios de todas las clases, cámaras y cubiertas.
Artículos para deportes.
Taller de reparaciones con personal especializado y disponiendo de herramientas modernísimas.
Tenéis el mayor surtido en Palencia y los precios más afinados que nadie.

CASA NEIRA
Palencia

SE DESEA comprar tres colchones de lana. Informar, Colón 43.

GRAN OCASION. Por no poderlo atender, se venden seis vacas de leche, junas o separadas. Para tratar, con Severino Mediavilla, en la calle Valverde número 3. Palencia.

del preámbulo hasta el recuerdo final de la guerra en que España está empeñada.

El Fuero del Trabajo significa una obra de hermandad entre el Gobierno y el partido, el tránsito del régimen contractual liberal al régimen institucional.

Se ajusta en un todo al sentimiento tradicional de España. Habla el ministro a continuación de la necesidad de la paz social, que no puede basarse sólo en muchas gentes sedudas quisieran (y somos enemigos de lo sedudo porque muchas veces lo sedudo es lo masónico y burgués) en la gendarmería, sino en la justicia.

El Fuero del Trabajo, como bien se advierte, no es un sistema articulado de leyes y disposiciones de Gobierno, de realización inmediata.

El Fuero del Trabajo es un programa del régimen nacional-sindicalista, que el Estado habrá luego de desarrollar en leyes y decretos. Pero ahora como miembro del Gobierno, llegado a ese punto, me interesa hacer estas manifestaciones: Es, aunque ello constituya una ley, un ordenamiento jurídico, articulado y concreto, sus principios generales, informadores de toda la legislación del Trabajo, que después habrá de irse produciendo sucesivamente, estos principios. Esos ya están vigentes, y porque ya están vigentes es menester que nadie piense, que contrariamente a ellos pueda producirse y pueda sostenerse hasta el último rincón de España, como por ejemplo jornales de hambre.

El Caudillo, el general Queipo de Llano, en Andalucía, antes de constituirse el Gobierno, también castigaron fulminantemente a las autoridades que con ellos fueron tolerantes. Y esto no es una confesión de tipo demagógico que el Gobierno no está dispuesto a hacer jamás. Esto es la expresión clara de un sentimiento sincero, de una convicción profunda. Nosotros no ignoramos como en aquellas manifestaciones, que durante estos cinco años, anteriores al Alzamiento, venían produciéndose los demagogos republicanos estaban completamente desprovistos de base económica cierta.

Sabemos cómo en aquellos años del Gobierno republicano, el campo español, por ejemplo, perdía en tal forma todo su signo de valor, que muchas veces ni los jornales de hambre, o pequeños, que se pagaban, podían pagarse. La producción de trigo, en ocasión, significó un coste de cincuenta y dos pesetas, cuando en una tasa beneficiosa podría a lo sumo venderse a cincuenta pesetas. Nosotros sabemos que el Gobierno, para exigir este decoro, en orden a la remuneración del trabajo, y al establecimiento de los jornales, tiene que crear un sistema, por virtud del cual el campo y la riqueza produzcan para poderlos abonar, sin miedo a aquel fantasma del estatismo. El Estado tiene que presidir la economía nacional, tiene que regular la producción, con un sentido nacional, estableciendo el equilibrio posible entre la oferta y la demanda, nacionalizando la economía, aspirando a nuestra autarquía económica, independizándonos, en lo posible, del consumo de lo exterior, y supliendo, en lo necesario los grupos indubitados de los intermediarios, singularmente en lo que se refiere a la adquisición de créditos, de dinero, librando a los productores de la usura. En último extremo, tolerará el Gobierno del coste de los artículos y de la vida. Antes de llegar a esta solución, que habrá de ser última, habrá que estudiar un nuevo y mejor sistema de producción, aquellas medidas que hagan posible producir, sin pérdida y que hagan posible también la medida del comercio de España; pero todo sólo en el último extremo será admitido el encarecimiento de la vida, que en cuanto no obedezca a motivos económicos ciertos, constituye la colaboración mejor a los propósitos antinacionales de nuestros enemigos. El Gobierno, que no hace, ni hará una sola concesión a una posición demagógica, declara, sin embargo, que únicamente ante la certeza indubitable de que existe motivo económico comprobado, seguro, que pueda producir en el precio de los artículos, únicamente así podrá tolerar una pequeña elevación. Pero el Gobierno declara que mientras esos motivos económicos ciertos no se produzcan, considerará

como acto de piratería la especulación para enriquecer la vida en estas horas en que los españoles lo dan todo por la Patria. Los considerará como actos de piratería y los entregará para ser juzgados con la severidad, como corresponde a quienes con un afán de lucro cometen el más grave delito de traición a la Patria. (Aplausos).

La guerra. La guerra toca a su fin. El actual ministro de Defensa Nacional—y lo es todavía—del llamado Gobierno rojo en Valencia o Barcelona, declaró que la guerra se decidiría en el Norte y en el Norte se decidió la guerra a nuestro favor. El Generalísimo ha recordado así recientemente y ha añadido por su parte la afirmación de que ahora, ganada efectivamente por nosotros en el Norte, ahora no hacemos más que liquidarla. Pues bien, esta liquidación toca a su fin. Ni siquiera ya tiene el enemigo esperanzas en aquel suceso que tanto hizo para que se produjera, de un conflicto internacional, de una guerra en Europa. Los pueblos de Europa que ofrecían mayor probabilidad a estas aspiraciones de nuestro enemigo, parecen ya claramente estar de vuelta del inmenso error cometido al intentar realizar una política de relación entre los pueblos de Europa, desplazando el centro de gravedad a la estepa asiática.

España, fiel al propósito que anunció en el mensaje del Gobierno a los españoles cuando se constituyó, realiza su política exterior, teniendo por Norte constante y único, nuestro interés nacional. Y servicio este interés nacional de un modo primero sigue en su deseo de contribuir, de colaborar a la vez al equilibrio de Europa... Perdida pues, esta esperanza, la guerra está para nosotros definitivamente ganada, y fuera hora ya de que el enemigo se rinda ante nuestras armas y ahorrase nuevos derramamientos de sangre, nuevos sacrificios de vidas que son preciosas para la reconstrucción de la Patria. Por esto el Gobierno Nacional tiene ya la preocupación de la postguerra, la preocupación de los problemas que van a plantearse cuando a la vuelta de los combatientes se produzcan y es menester que todos los españoles nos preparemos cada día al sacrificio que ese gran suceso ha de demandar de todos.

Cuando los combatientes se produzcan y es menester que todos los españoles nos preparemos cada día al sacrificio que ese gran suceso ha de demandar de todos. Cuando los combatientes vuelvan de los frentes abrazarán a sus madres,

a sus hermanos, si no rindieron ya la vida en servicio de España, y el Gobierno nacional los recibirá también con su abrazo, con su abrazo, que estará constituido por un puñado de leyes y medidas revolucionarias que le demuestren al combatiente que se le norma para realizar la verdad de la España por la que él sufrió y luchó en las trincheras. Cuando los combatientes así lo aprecien se dedicarán a esta gran tarea de que el Gobierno tiene la obligación de dirigir con el mismo fervor, con igual generosidad con que se dedica a defender a la Patria en los frentes de combate. Y este será para los que vuelvan el mejor laurel, mucho más que unas notas de librería envenenada que pudo suministrarles cualquier simulador. Pero para ahora y para entonces, no nos olvidemos nunca como españoles de que el cimiento, la raíz firme de nuestra historia, tiene que ser la guerra, que tenemos que sentirla, como la siente el ímpetu ardiente del combatiente. Este es el camino hasta el fin.

Los más y los mejores están con nosotros para la realización de este gran cometido, de esta gran tarea nacional de rehacer la Patria. Frente a ellos, a nosotros sólo nos interesa ya el cumplimiento del deber español, con todo su rigor y con toda su grandeza.

Y, en esta línea de conducta inasequible al dealiento, y más a toda velezidad, firme en la convicción y en el deber seguro, Franco, el primero en la guerra y en la paz, porque es Caudillo y jefe de la España joven pasará sobre la polvora victoriosa. El se remonta sobre todo lo viejo y lo caduco y lo rutinario y parcial, y desde la altura, con el brazo extendido, y llena el alma de anhelos, contempla los anchos horizontes de la Patria y los caminos largos de su Imperio y de su gloria. El sabe que por este cayeron nuestros hermanos mejores, en las trincheras de los frentes, y en aquellas otras trincheras, en las simas terribles de la revolución roja. El sabe que aún ahora, con los mismos ideales, esperan en la zona roja, en el sacrificio, su liberación millares de hermanos nuestros. El sabe que vosotros y nosotros todos, todos juntos aquí, en apereada hermandad, luchamos para caer en el trabajo, rendidos por la fatiga. Todos y todos españoles camaradas de la Falange Española Tradicionalista. Por la unidad, por la grandeza y por la libertad de España, en la hora de la gloria y en la hora del dolor, invencible y altiva. (Gran ovación).

SE TRASPASA LA

"PENSION PASAJE"
SE DAN FACILIDADES INFORMARAN EN LA MISMA CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"

FUNDADA EN 1924
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES y NUTRICION. Análisis clínico de sangre, esputos, etc. Metabolismo.
Calle de la Pasión, número 1 y 2. Pral. Apartado, 73
VALL'ADOLID

Ondulación permanente de "Puntas" Sin aparato. Seguridad, comodidad y elegancia.
CENTRO DE BELLEZA.-Mayor pral. 73
Teléfono 230 X Trabajo garantizado

Clinica Operatoria de Nuestra Señora del Pilar
DIRECTOR.—Doctor Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.
RADIOLOGO.—Doctor Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital.
ANALISIS CLINICOS.—Doctor Miguel López-Negrete.
Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Salón, montada para toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con asistencia de ayudantes de guardia.
VALENCIA.—Colón, 53.—Teléfono número 377.

La columna del general García Valiño y las fuerzas legionarias continúan su avance aproximándose al Mediterráneo

Jornadas triunfales y decisivas Cómo se efectuó la brillante operación de la conquista de Lérida

La línea de resistencia en Cataluña se derrumbará sin remedio al quedar cortadas todas las comunicaciones de Este a Oeste

UNA GRAN JORNADA
Durante el día de ayer se alcanzaron los más señalados triunfos. Al Norte de Huesca continuó la progresión de nuestras columnas, que avanzan hacia los Pirineos.

En el sector de Tamarite, se conquistó un considerable grupo de pueblos.

En el Sur-Ebro, las columnas legionarias, continuaron avanzando hacia Tortosa, tomando el pueblo de Pineda y acercándose arrolladamente al Mediterráneo.

En este mismo sector, las fuerzas galaicas tomaron el pueblo de Poblet, con cuya conquista la importante ciudad de Morella comienza a tambalearse.

EL CERCO DE LERIDA

Las primeras tropas que se aproximaron a Lérida, tomaron posiciones al oeste por la carretera de Francia. Después de tomado Fraga, fue tan rápido el avance hacia la capital catalana, que las vanguardias quedaron a la entrada misma de la ciudad. Tan brusca fue esta avanzada, que otras columnas quedaron rezagadas del núcleo de vanguardia.

Las columnas que operaban en el sector de Mequinenza, avanzaron hacia el Sur de la capital leridense. Las de Monzón, se adelantaron hacia el Noroeste.

Todos los movimientos de las columnas se combinaban maravillosamente, tomando pueblos y posiciones en las proximidades de Lérida. Estos pueblos quedaron ya consignados en el parte oficial del domingo. El cerco fue completándose con los movimientos de las fuerzas que actuaban en el sector

Sur-Occidental. Y el cerco se fue apretando, yugulando la resistencia marxista en la capital.

EL ATAQUE A LERIDA
Desbordada la línea defensiva del Cinca, los contingentes marxistas se concentraron en el casco urbano de Lérida, siguiendo su costumbre de llevar la lucha al interior de las ciudades, después de no haberlas sabido defender en sus líneas exteriores.

Bien pronto se advirtió que el enemigo había recibido orden de batirse desesperadamente hasta el final. Cuatro Brigadas internacionales fueron concentradas en Lérida por orden del mando rojo para apoyar su defensa. La lucha fue así encarnizada. Nuestros soldados hubieron de rechazar fortísimos contraataques del enemigo, al paso que ganaban nuevas posiciones.

Al final todos los núcleos de resistencia fueron batidos. El Castillo situado sobre un cerro al Sur, fue conquistado por nuestras tropas, que también ocuparon las casas del Oeste de la ciudad. Cruzado el Segre, las fuerzas del General Yagüe, entraron en el casco de la población, apoderándose de la antigua Catedral, hoy Castillo, situado sobre una colina en el centro de la capital.

Rápidamente entraron en acción los carros de asfalto, que fueron reduciendo todos los focos de resistencia. La lucha se hacía por momentos emocionante y victoriosa para nuestras tropas. Bien pronto comenzaron a ondear sobre los principales edificios de la población las gloriosas enseñas nacionales.

Entre los dos Castillos de la ciudad conquistada, las banderas rojo y gualda, flameaban, comunicándose entre sí la alegría de una nueva capital liberada por España.

LA IMPORTANCIA DE LA GRAN CONQUISTA
Lérida es una capital que cuenta con unos cincuenta mil habitantes. Últimamente, esta población había ascendido hasta los cien mil por el gran número de refugiados de la zona roja. Demográficamente siempre fue considerada como la segunda capital de Cataluña después de Barcelona.

El río Segre cruza su provincia, dividiéndola en dos ricas comarcas: la del Noguera y los llanos de Urgel.

Lérida fue siempre un gran centro de producción agrícola e industrial. Su importancia comercial es también muy grande, ya que sirve de enlace entre Cataluña y el resto de España.

Estratégicamente, tiene también Lérida un gran relieve. En la Historia ha estado considerada como plaza fuerte de primera categoría y en ella se han dado grandes batallas habiendo sufrido además varios sitios en diferentes épocas. Como nudo de comunicaciones es verdaderamente trascendental. Está situada en el cruce de la carretera de Francia, Puigcerdá y el valle de Arán.

Posee también un gran número de rutas secundarias que aumentan su valor estratégico. Lérida puede ser considerada, por tanto, como la llave de Cataluña y más concretamente, la llave de Barcelona.

Durante la noche última se extinguieron los últimos focos rebeldes en el interior de Lérida Esta mañana patrullaban por las calles de la ciudad fuerzas de la Guardia Civil

UN COMUNICADO DE LA AGENCIA "REUTER"

Londres.—La Agencia "Reuter" en un comunicado da cuenta de que a las 12,45 de ayer entraron las vanguardias nacionales en la ciudad de Lérida. Durante la noche quedaron vencidos los últimos focos de resistencia enemiga.

Esta mañana las fuerzas de la Guardia civil prestaban servicio de vigilancia por las calles, donde se había restablecido la normalidad. Con la conquista de Lérida están en poder de los nacionales 36 de las 50 capitales de provincia españolas.

En poder de los rojos quedan solamente las siguientes capitales: Tarragona, Gerona, Barcelona, Valencia, Castellón de la Plana, Alicante, Almería, Jaén, Cuenca, Ciudad Real, Madrid y Guadalajara.

De estas provincias muchas de ellas están invadidas por las tropas nacionales.

CONTINUAN LOS AVANCES

Londres.—La Agencia "Reuter" informa que en todo el frente catalán continúan los impetuosos avances nacionales.

Las columnas legionarias rápidamente se abren paso hacia Tortosa.

La columna que manda el General García Valiño ha conquistado a última hora Mora del Ebro, localidad que sólo dista veinte millas de la costa.

COMO SE CONQUISTO LERIDA
Paris.—Una emisora de esta capital describió anoche la gran batalla que ha tenido por desenlace la conquista de Lérida por las tropas de Franco. En las calles de la capital catalana se luchó con gran violencia.

na la ciudad y que está situado al Norte de la misma. Poco después era tomada la estación que está situada al Este.

A las 14 horas cinco mil soldados nacionales penetraban en la parte vieja de la ciudad, en cuyas casas se hacían fuertes grandes contingentes marxistas provistos de gran número de armas automáticas.

Todos estos focos fueron reducidos después de encarnizada lucha.

EL PANICO Y EL TERROR EN CATALUNA

Paris.—La desmoralización en Barcelona es extraordinaria después de la caída de Lérida. Se ha apoderado tal pánico de los elementos marxistas ante el arrollador avance de los soldados de Franco, que el Gobierno rojo se ha visto obligado a adoptar medidas extremas para evitar los rumores que toman cuerpo de manera alarmante.

Por proparar la noticia de la caída de Lérida, han sido detenidos muchos extranjeros, entre ellos cien franceses.

EL EXODO DE LOS MILICIANOS ROJOS EN FRANCIA

Paris.—Continúan llegando más milicianos rojos a la frontera francesa. Los trabajos para la devolución de estas masas de combatientes huídos se hacen con mucha dificultad.

Ayer no pudo pasar un tren de milicianos que iba destinado a Cataluña, por el bombardeo de la estación de Port-Bou, por la aviación nacional.

LA IMPORTANCIA DE LERIDA

Paris.—Los periódicos señalan la importancia de la toma de Lérida por las tropas nacionales. Lérida es una capital de 50.000 habitantes. Hay en ella fábricas de momentos y otras importantes industrias. Es un trascendental nudo de comunicaciones ferroviarias y por carretera.

Conquistada Lérida, tendrá que derrumbarse sin remedio toda la línea de resistencia catalana, ya que a Este y Oeste, quedan cortadas todas las comunicaciones.

Lérida tiene comunicación directa con Zaragoza, Barcelona y Tarragona. De Barcelona solo dista sesenta kilómetros y setenta de Tarragona.

LA ATENCION FRANCESA A LA OFENSIVA EN CATALUNA

Paris.—La atención de la prensa los círculos políticos, sigue concentrada en la guerra de Cataluña. Los diarios dan cuenta de los combates de Lérida y la ocupación de las primeras casas de la capital. "Resistencia republicana" escribe "Journal des Debats"—"toca a su mite".

La enorme cantidad de milicianos cogidos a los marxistas por las tropas españolas de Franco, las explicaciones de los evadidos de la zona roja de los milicianos que desertan, y un censo un poco claro de la situación.

Entre tanto, continúan los combates desesperados de los agentes rojos para favorecer la resistencia de los marxistas en sus últimos refugios.

LOS REFUGIADOS ROJOS DE VUELTO

Luchon.—El prefecto de los Pirineos Orientales se trasladó hoy a Gerona, para presenciar el paso de los combates de refugios rojos que son devueltos nuevamente a la zona roja por el ferrocarril de Port-Bou.

Letras de luz

En el día de ayer, recibí cristiana sepultura en el Cementerio de nuestra ciudad los restos mortales de la virtuosa señora doña Vicenta Vielva Díez, esposa de nuestro respetado amigo don Juan José Caudillo, don Matías Vielva, quien ha llenado de dolor y sensible desgracia, lo mismo que los hermanos de la finada don Ciscos y doña Teresa y demás familia, a todos los cuales envía EL DIARIO la expresión sincera de su profundo y más sentido pésame.

FARO.

El Estado se compromete a incorporar la juventud combatiente a los puestos de trabajo de honor o de mando, a los que tiene derecho como españoles y que han conquistado como héroes.

Muerte heroica del capitán Ramírez en frente de Cataluña

A la hora de cerrar esta edición, nos llega la triste noticia de la gloriosa muerte del laureado capitán de la Legión, don Lorenzo Ramírez, alma y nervio de la revolución nacional sindicalista en nuestra ciudad; militar bravísimo, cristiano y español, arquetipo de la caballería, que olvidó siempre sus múltiples méritos para servir el Ideal que alienta nuestra santa y magna Cruzada. En el puesto que se le señalaba, quería los trabajos más duros y aspiraba a los puestos menos brillantes.

Nunca como en este caso, el elogio fúnebre es servidor fiel de la justicia y de la verdad.

Capitán Ramírez, héroe de España! Emocionados con el brazo extendido y la fé puesta en Dios y en España, rezamos por tí. Padre nuestro que estás en los Cielos...

Cuando las banderas victoriosas están terminando esta guerra de liberación, ha caído Lorenzo Ramírez, cara al sol, en los campos de Cataluña que vuelve a ser de la auténtica España Imperial que él sonara desde su niñez.

No tenemos hoy tiempo para trazar la silueta de nuestro héroe.

Pero mañana, con la expresión debida, EL DIARIO le dedicará el homenaje que merece su biografía y sus acciones impecables.

Palencia, incorporada al resto de España, bajo el brazo impetuoso del Caudillo, entre los colores rojo y gualda de sus colgaduras que se van al viento la victoria; por un crespon negro por la muerte de uno de sus mejores. El que hoy en el Terrena, en Toledo, en Madrid, recibiendo heridas de las que no se curan, para hacer de nosotros triunfar en Aragón, sobre el mundo y las ballas el airón señero de gorgojo de legionario, invencible eterno, el mismo que luciera en campañas africanas llevado de amor a España.

En este momento unidos por el mismo dolor y la misma resignación a la distinguida familia de los señores de Ramírez. La muerte ha reclamado el po del honor a un militar bravo, inteligente y patriótico.

Capitán Ramírez, ¡Presente! Por la España Imperial que ce a impulsos de vuestra generosamente vertida, descañonada en la gloria de nuestros pines.

No transcurrirán muchas horas sin haber llegado a la costa del Mediterráneo

Rebasada ayer la ciudad de Lérida, continuaba el avance de nuestras tropas, adentrándose más en Cataluña

(CRONICA DEL FRENTE DE ARAGON FACILITADA POR LA AGENCIA "FARO")

Cada día que pasa es mayor la progresión de nuestras fuerzas a todo lo largo de la línea que se inicia en los Pirineos y termina en la provincia de Castellón. Es natural, pues, que los marxistas anden alarmados y que traten de prolongar su resistencia en evitación del desastre definitivo. Por eso está justificado su ataque por los sectores de Guadalajara y Albarracín, donde se han presentado con tanques y cierto lujo de fuerzas. Ni que decir tiene que emboscos ataques han sido brillantemente rechazados, habiendo tenido por el de Teruel más de 500 muertos y por el de Guadalajara también cuantiosa cantidad de cadáveres y varios tanques perdidos.

Es infantil creer que esos ataques esporádicos, realizados para tratar de detener nuestra progresión por las provincias de Lérida, Tarragona y Castellón puedan conducirnos a un resultado positivo. Como está demostrado que tampoco pueden detenernos los contraataques que, inspirados por la desesperación, realizan en varios sectores de nuestro frente aragonés. Es su costumbre: perder un pueblo o una posición importante y contraatacar después para tratar de reconquistar lo perdido.

Faena inútil, pues, los nuestros están sabedores de esta táctica, ya fracasada en esta guerra. Nuestro avance no hay quien lo contenga; está desbordado de tal forma que sería necesario un Ejército poderosísimo para contenernos; no unas brigadas internacionales en derrota, como son las que tenemos enfrente.

Conquistados Barbastro, Graus y Benabarre, tenemos en nuestras manos las entradas de los valles de Benasque, Tena, Boltaña, Broto y Ordesa, zona riquísima desde el punto de vista ganadero, artístico y turístico. Por eso es lógico que cada día vayan cayendo pueblos y más pueblos en nuestro poder.

Uno de los pueblos más importantes de los últimamente conquistados es el de Biescas. Este pueblo nos le arrebataron en aquella ofensiva roja en la que pretendían poseer la carretera de Sallent, con el fin de procurarse una carretera más con Francia.

También tiene mucha importancia el pueblo de Boltaña, cabeza de partido judicial.

Las tropas de Aragón, que habían rebasado Tamarite de Litera siguiendo avanzando por la izquierda. También lo hicieron las fuerzas del general Yagüe, que después de vencer la durísima resistencia se encuentran en el casco de la ciudad de Lérida, ultimando la limpieza de la capital.

Ya anoche quedó el Castillo en nuestro poder, que es la verdadera llave de la ciudad. Los rojos han dejado los batallones internacionales que el Gobierno de Barcelona había enviado sobre el terreno y to-

Los que han degustado el coñac
BRANDY ESPECIAL CASA LAZO
le prefieren a otras marcas
Pídale Vd. también en Cafés, Bares y Conestibles

do su material. La mayor parte de la población civil de Lérida ha sido evacuada ya hace varios días.

El Gobierno rojo de Barcelona había tomado esa determinación al objeto de llevarse a esta zona dos batallones de las brigadas internacionales y abundantes tanques rusos. Había concentrado también abundantes fuerzas de artillería del 12,40, parte de la cual ha sido recogida en esta capital.

Pero todo esto ha sido inútil. En las últimas horas de la tarde de hoy las fuerzas de Infantería han seguido la operación de limpieza, venciendo los últimos focos de resistencia.

En el pueblo de Gandesa siguen recogiendo cantidades fabulosas de

OCULISTA YAGÜES GARCIA
de la Beneficencia Municipal
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5
Sota Plaza, 4, 1.º — Palencia
(Frente al Siglo XX)

material: cañones, ametralladoras, tanques, depósitos de todas clases, camiones, coches ligeros, etc., etc., y todo en cantidades fabulosas.
La jornada de hoy ha sido grandiosa, incomparable. Porque las fuerzas

de García Valiño, que habían conquistado Gandesa en la jornada anterior, siguieron su avance arrollador. El entusiasmo de los reguertes y legionarios es verdaderamente indescribible. Esta tarde habían descendido tanto hacia el Mediterráneo que habían rebasado en varios kilómetros el pueblo de Oleria, encontrándose a doce kilómetros de Tortosa.

En plazo brevísimo no circulará el ferrocarril de Barcelona a Valencia y no transcurrirán muchas horas sin haber llegado al Mediterráneo, y esto si que es acontecimiento. Por este sector además se ocuparon Pola y Fatarella, y nada menos que el pueblo de Mora de Ebro, gran nudo de comunicaciones con lo que se inicia otro arco magnífico en dirección al mar.

En el sector de Lérida en las últimas horas de la tarde, en que se acababa la limpieza de la capital, continuaba batallándose formidablemente, batiendo al enemigo desde las alturas que dominan la ciudad y rebasada la misma se avanzaba, adentrándose más en Cataluña.

Del mismo modo que dijimos antes de la toma de Teruel que los batallones que allí se desarrollaban eran definitivos—cosa que ya se ha demostrado en la ofensiva actual—afirmamos ahora que la resistencia que los rojos venían haciendo en el sector de Lérida y que de nada les ha servido, puesto que la capital ha caído en nuestro poder, nos va a facilitar, o mejor dicho, nos ha facilitado ya el acceso al Mediterráneo, hacia el que

marchamos a estas horas en forma incontestable y además dejaremos al enemigo tan desgastado que podrán precipitarse mucho los acontecimientos.

Gran jornada la de hoy. Los navarros han ocupado Tolba y muchos más pueblecillos del Norte de Aragón, habiendo seguido adentrándose hacia la provincia de Lérida mientras las fuerzas del general Yagüe acababan la consolidación de la posición de la capital y se tomaban por el Sur, cerca de la misma, diversos pueblos, entre otros Vinell, Prat del Compte y Cherta.

Estamos, pues, de cara al "Mare Nostrum". La toma de Lérida y nuestra progresión hacia el Mediterráneo son las notas sensacionales de la inmensa jornada de hoy. Sin duda de ningún género anunciamos que a principios de la semana entrante ondearán en la costa mediterránea nuestras banderas victoriosas.—FARO.

JABON AGARTO
Trozo 1'05

Establecimientos
H.º BENITO DEL RIO

de José Villanueva Sagredo
Especialista en enfermedades de la Garganta, Naris y Oídos
CALLE VALENTIN CALDERON, 16
(Antes San Juan)

AVISO
Habiendo sufrido extravío los resguardos de depósito números 15, 16 y 45, comprensivos de 5.000 pesetas nominales, Interior 4 por 100, 3.000 pesetas nominales Amortizable 5 por 100 1927, sin impuestos y \$ 100 U. S. A. en céd., hipotecaria Costa Rica 7 por 100 oro, respectivamente, expedidos por esta Sucursal del Banco Mercantil, a nombre de don Eustasio Fernández García, se anuncia al público para general conocimiento, con la advertencia de que si transcurridos 30 días de la fecha de este aviso, no se recibiera ninguna reclamación, se expedirán nuevos resguardos anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Palencia, 15 de marzo de 1938.
BANCO MERCANTIL
Sucursal de Palencia
La Gerencia.

Miguel Cebrián Najero
Medicina general,
Piel, Vías urinarias
Plaza Mayor, 17 — Palencia
Consulta: De 11 a 1 y de 5 a 6
Los lunes que tarde

se dirigieron al domicilio de la Jefatura de F. E. T., donde se encontraba la señora viuda de Pradera, acompañada por su hija política y viuda de su hijo Javier, también asesinado por los rojos.

El ministro de Agricultura y secretario general de F. E. T., don Raimundo Fernández Cuesta, procedió a la imposición a la señora viuda de Pradera, de la Medalla de Sufrimientos por la Patria que el Caudillo concede a tan ilustre dama.

Inmediatamente después de verificada la imposición en medio de impresionante silencio, el señor Fernández Cuesta pronunció el siguiente discurso:
"Falange Española Tradicional-

ista y de las Jons, y yo en su nombre, nos honramos al imponer la Medalla de Sufrimientos por la Patria a doña María Ortega, esposa y madre abnegada. Era Victor Pradera hombre de firme y profunda convicción, mantenida en su vida y en su muerte de mártir y cristiano, que en dicha hora supo perdonar a todos sus enemigos y ofrendar la vida por Dios y por España. Fue Victor Pradera católico ferviente y defensor de la sa-

Homenaje póstumo a Victor Pradera en San Sebastián

San Sebastián.—Ayer ha rendido esta ciudad un emocionado homenaje al ilustre pensador y mártir de la tradición, don Victor Pradera, cuyo nombre denominará en lo sucesivo a la casa ahora llamada calle de Easo.

El acto de descubrimiento de la lápida, se verificó a las doce de la mañana, con asistencia de los ministros de Educación Nacional y de Agricultura, consejero de la Junta política de F. E. T. don Juan José Pradera. Obispo de Orihuela y autoridades locales.

El alcalde de San Sebastián descubrió la lápida y pronunció breves palabras elogiando la figura de gran español que se llamó don Victor Pradera.

El ministro de Educación Nacional dirigió las siguientes palabras a la multitud que asistía al acto:
"Es un honor para todos nosotros en el día de hoy rendir homenaje perdurable y eterno a la memoria de Victor Pradera desde este mismo lugar, de donde partió para su muerte.

Seguidamente, los ministros y autoridades se trasladaron a la Avenida de España, donde se celebró un brillante desfile de las fuerzas juveniles de las Jons, y después

gradua Causa de España, contra toda idea de socialismo judaico y masónico. Victor Pradera quería una Patria con amplia visión de pensamiento y misterio. La quería ver grande. Quería ver desaparecer para siempre el Estado liberal y quería una nación llena de profundidad en su formación. Quería una España digna en todos los órdenes de la vida española. Dios no ha querido que Victor Pradera presenciase nuestro triunfo, pero si que su sangre de mártir no fuese infecunda. Por eso, señora, quiero que en este acto, interpretando su sentir sentimental y de respeto, lo sea de hermandad de pensamiento de la Tradición y de su Falange, por la cual unidos en firme haz, mueren en los frentes de batalla los mejores jóvenes de España. La Medalla que el Caudillo os concedió y que yo os impongo en nombre de Falange, es una muestra de lo mucho que España os ensalza y hoy os entrega dicha medalla cuando estamos ya a punto de la victoria merced al genio de nuestro Caudillo, a la bravura del Ejército y a las milicias de F. E. T."

El ministro de Agricultura fue muy ovacionado por los concurrentes.

La señora viuda de Pradera, con gran entereza, dió las gracias al señor Fernández Cuesta, terminando el acto en medio de gran emoción y entusiasmo.

U. ROMAN BAQUERIN
Especialista del estómago
intestinos e hígado
RAYOS X
CONSULTA EN
Palencia, Mayor pral., 28, bajo

lista y de las Jons, y yo en su nombre, nos honramos al imponer la Medalla de Sufrimientos por la Patria a doña María Ortega, esposa y madre abnegada. Era Victor Pradera hombre de firme y profunda convicción, mantenida en su vida y en su muerte de mártir y cristiano, que en dicha hora supo perdonar a todos sus enemigos y ofrendar la vida por Dios y por España. Fue Victor Pradera católico ferviente y defensor de la sa-

lucha a contener la ofensiva nacional. Desde ayer, los metros y tranvías y gran número de servicios urbanos, y de policía local, son realizados por mujeres que llevan emblemas marxistas.

Sin embargo, las esperanzas que se habían puesto en los ataques de Guadalajara han salido fallidas por la firmeza y solidez de las líneas nacionales.